

# 推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”

## ——陕西凤县举办“我在新时代文明实践所(站)听党的二十届三中全会精神宣讲”活动

◎郭祥菊

理论宣讲引领全程，身边好人案例鲜活，文艺宣讲形式活泼，连日来，陕西省凤县发挥新时代文明实践阵地“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的重要作用，积极部署、精心统筹，组织开展“我在新时代文明实践所(站)听党的二十届三中全会精神宣讲”活动，组织“红小风”理论宣讲志愿服务队将党的二十届三中全会精神宣讲台搬到村组广场、田间地头、生产一线，运用各种群众喜闻乐见的方式，切实把全会精神讲清、讲准、讲透、讲实，确保让群众听得懂、听得进、用得上，不断推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

### 小切口展现中国故事

“我们县上积极推行‘一村(社区)一警一法官’制度，搭建了智慧司法平台，有专门的法律顾问为群众提供优质服务，常态化开展‘法律明白人’的培训，就是希望大家用法律来维护自身权益。”“红小风”理论宣讲员郑雅勇在

宣讲中，以《秋菊打官司》切入话题，用通俗易懂的语言解读全会精神中有关完善推进法治社会建设机制的政策举措。

群众最为关心的话题，就是“红小风”理论宣讲员宣讲的重点。他们从群众最关心的子女教育、医疗保障、城乡融合发展等话题入手，把“书面语”转化为群众喜闻乐见的“家常话”，把“大道理”转化为有烟火气息的“小故事”，从群众最关心、最关注的话题切入，把政策解读与群众身边生产生活变化结合在一起，让广大群众听得懂、记得住、有收获。

### 身边事感召身边人

“中国好人张彦明和苟冬云，他们是咱凤县留凤关林场的护林员，1993年参加工作至今，夫妻二人以大山为伴，寒来暑往，舍家为林，坚守秦岭腹地31年。”“红小风”理论宣讲员刘莹结合村情实际，在秦岭脚下的黄牛铺村宣讲生态保护，宣传“绿水青山就是金山银山”

理念，引导群众争做守护绿水青山的生态卫士。

身边人讲身边事，身边事感召身边人。在宣讲过程中，“红小风”理论宣讲员将党的二十届三中全会精神与基层党员干部干事创业奋进新时代的事例结合起来，通过讲述身边人的故事，让群众学有榜样，比有标杆，行有示范，干有方向，在“身临其境”中产生共鸣。

### 用文艺传递党的声音

“二十届三中全会开得好，强农富农惠农很明了，城乡融合发展决心大，乡村振兴步入快车道……”在凤县新时代文明实践广场，宣讲员李世华夫妇一声声铿锵有力的眉户联唱让党的二十届三中全会精神宣讲变得生动有趣，赢得了现场群众的阵阵掌声和喝彩。

党的二十届三中全会刚一闭幕，“红小风”理论宣讲员就忙着编排各类文艺节目，刘存利和他的“风声文艺宣讲团”队员们以敲锣打鼓

的形式表演三句半《三中全会宏图展》；双石铺镇的张家窑村、兴隆场村、安沟村竞相拿出“绝活儿”，60多岁的阿姨登场用秧歌、锣鼓舞蹈的形式舞出党的二十届三中全会精神给群众带来的精气神……

“不仅有深入浅出的政策解读，还有生动感人的故事分享和赏心悦目的文艺节目，这样的理论宣讲一点都不枯燥，让人耳目一新。”群众的好评，就是对凤县开展的“我在新时代文明实践所(站)听党的二十届三中全会精神宣讲”活动的最好肯定。

据了解，截至目前，凤县新时代文明实践中心办公室已在各基层所站开展“板凳会”“院坝会”式宣讲23场次，“红小风”理论宣讲员以“唠家常”的方式，用“接地气”的通俗语言、“有人气”的文艺表演，对党的二十届三中全会精神进行深入浅出的解读，与群众一起重温报告，一起交流感想，让党的二十届三中全会精神走进了凤县的每个角落，让党的声音传遍千家万户，在基层生根发芽、开花结果。

## 广东惠州市千人齐上阵 拔草护新绿

本报讯(游璇钰)日前，广东省惠州市“为爱弯腰 益起护绿”新时代文明实践活动在桃花源景区举行，吸引社会各界人士约1300人参加。

“桃花源景区出现的恶性入侵物种主要有鬼针草、假臭草和微甘菊等。”活动开始前，惠州市实验中学教师乔永海通过现场实物讲解，为大家详细介绍了拔除杂草的种类和处置方法；惠州市东江园林工程有限公司总经理谢天寿则为树干涂白进行讲解。大家戴着手套漫步在桃花源景区绿道，每到一处便停下脚步，仔细辨别入侵物种种类并细心弯腰拔除；部分志愿者则带上涂白剂、塑料桶和刷子，分组分段对桃花源景区的树木进行涂白。

大学生孙剑颖说，此次实践活动让她实地见识到了很多绿色植物，增长了见识，与同学一起参加氛围也很好，让她印象深刻。志愿者陈晓冰则表示，这是她第一次参加拔草活动，觉得很有意义，在活动过程中让她感受到自己社会的价值，也让她得到了亲近大自然的机会。

据悉，在市委宣传部及市精神文明办的指导下，本次活动是近期第二次在桃花源举办的超过千人参加的新时代文明实践志愿活动，每场活动均招募了近千名院校志愿者，在大家的共同努力下，为桃花源源的绿植生长提供了更加良好的环境。

## 四川简阳市解锁文明集市“暖秋”模式

本报讯(张焘)“今天不仅体验当了一次书法家，了解了党的理论政策，还欣赏了丰富多彩的文艺表演，这一趟集赶下来格外有意思!”10月12日，简阳市“文明集市进乡村，引领文明新风尚”暨“理响雄州”基层宣讲活动在四川省简阳市石钟镇前锋村农夫集市举行。

活动中，演员们身着华丽服饰，以饱满的热情生动演绎了藏族舞蹈《心愿》、欢乐小品《幸福简阳》、太极表演《功夫扇》、傣族舞蹈《傣乡情》等，现场充满欢声笑语，文明集市的魅力在此刻得到完美展现。演出间隙，“理响雄州”宣讲团成员采用“宣讲+提问”的互动形式，通过朗朗上口、通俗易懂的语言，生动鲜活的事例开展党的创新理论与政策宣讲，更有简阳市蓝天救援志愿服务队的专家讲解《防灾减灾自救知识》，群众积极参与，现场气氛热烈。

现场，“摊主”们热情招揽“顾客”，书法体验、政策解读、有奖答题、爱心义剪、便民服务等各种摊位此起彼伏地“叫卖”，引得众多群众纷纷驻足，享受“逛市集”的乐趣，“小摊位”展示“大文明”，让“文明新风”在赶集的市民群众中广泛飘扬。

## 广西贺州市平桂区举办新时代文明实践集中示范活动

本报讯(严微)为了进一步弘扬中华优秀传统文化，传承尊老敬老爱老的传统美德，丰富群众的精神文化生活，近日，由广西贺州市平桂区新时代文明实践中心主办，区文明办、望高镇新时代文明实践所等承办的2024年平桂区新时代文明实践集中示范活动(望高专场)在望高镇望高村曾屋小广场举行，吸引了周边近200名群众前来参加。

活动现场，医护人员耐心地为老年人测量血压、血糖，解答健康疑问，司法工作人员则为老年人提供了法律咨询服务，帮助他们解决生活中的法律难题。此外，现场还开展了党的二十届三中全会精神微宣讲及文明新风互动问答，反邪教、禁毒、扫黄打非、移风易俗宣传宣教等丰富多彩的志愿服务活动，切实用实际行动呼应群众关切，不断提升群众的获得感、幸福感。

接下来，平桂区将继续以新时代文明实践中心、所(站)为平台，开展更多丰富多彩的文化活动，为群众提供更多元化、更高质量的服务。

## 吉林大安市安广镇开展公益摄影文明实践站活动

本报讯(于婷)为弘扬中华民族尊老敬老的优良传统，进一步提升群众的幸福指数，近日，吉林省大安市残疾人联合会在安广镇新时代文明实践站开展“爱心助老”公益摄影文明实践站活动，免费为全镇近450位50周岁及以上的老人拍摄证件照和生活照。

活动中，各村新时代文明实践站的工作人员提前布置好拍照现场，调试好相机、彩色打印机等设备，细心地为每一位老人整理仪容、调整拍照姿势，捕捉他们最真挚的微笑。随着专业摄影师按下快门，老人们幸福美好的笑容瞬间定格。照片拍好后大家都围在电脑前挑选照片，摄影师耐心地为大家精修、制作并打印照片。

“在家门口就能免费拍照，不用我们再跑很远去照相馆照相了，而且拍完马上就可以领照片，这次活动真方便了我们老年人。”看着手里的夫妻合照，居民赵大爷乐得合不拢嘴。

此次活动不仅活跃了群众的精神文化生活，也更好地满足了老年群体多层次、多样化、个性化的服务需求，进一步营造了尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围。

## 青海共和县深化拓展文明实践——从“有形覆盖”到“有效覆盖”

◎樊永涛

近年来，青海省海南藏族自治州共和县以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为工作目标，扎实开展文明实践工作。一个个新时代文明实践阵地筑牢文明之基，一场场文明实践如同春风化雨，一位位文明实践志愿者活跃在共和城乡……文明实践从“有形覆盖”到“有效覆盖”，文明之花竞相开放。

### 红色影片进校园

国庆前夕，一场主题为“红色影片进校园”的活动在青海省海南藏族自治州共和县中学举行，义务电影放映员许国强精心挑选优秀爱国主义电影，让学生在观影过程中受到深刻启发。这只是许国强36年电影放映生涯中的普通一幕，他用无限的坚持把这项“本职工作”做到了极致。

每次电影放映前，许国强都会放映有关禁毒、防火、交通安全、传染病防治、家庭教育、农牧业科技知识等内容，让群众在观看电影之余，能够直观、轻松地学习各类与群众密切相关的知识，深受基层群众喜爱，2021年，许国强荣获“第八届全国道德模范提名奖”。

共和县依托许国强典型事迹，创新打造新时代文明实践点，形成层级辐射、层层带动示范效应。如今，许国强26岁的儿子许正东接过接力棒，和父亲一起坚守着农牧区放映这块主阵地。“我岁数大了，要好好培养他，把这项工作干下去。”许国强说。

### 打造“五色”志愿服务品牌

“年纪大了腿脚不方便，社区志愿者每天都会问我有什么需要帮助的……”近日，共和县恰卜恰镇城北社区居民措毛雅雅感激之情。她口中的社区志愿者，是关爱帮扶老人的贴心人，是扶危救困的暖心人，他们是城北社区“五色”志愿服务队的志愿者。

城北社区聚焦组织服务能力提升，以新时代文明实践站为载体，努力打造互帮互助、学习宣传、治安防范、文明风尚、文化健身“五色”志愿服务新品牌。社区党支部书记石云凤介绍，“红色”发挥党员作用，为老人、儿童等困难群体“量身定制”志愿服务清单，开展爱心义剪、走访慰问等服务；“橙色”整合各方资源，组织志愿者开展政策宣讲，群众反响热烈；“蓝色”整合网格员、人大代表、政协委员等人员力量定期开展网格巡逻，同时调解家庭、邻里矛盾，做到把群众的“表情包”作为工作的“风向标”；“绿色”扎实开展卫生大扫除、环境大整治，增强居民交通规则意识，自觉移风易俗，倡导文明新风；“紫色”组织丰富多彩的文体活动，不断丰富社区居民文化生活。现在，“有困难了找志愿者、有能力了当志愿者、有时间了做志愿者”的现象在城北社区蔚然成风，“五色”志愿服务“小举动”，带动整个辖区的“大文明”。

如今在共和县，文明实践的触角，已由点及面地延伸到了每一个基层单元。目前，全县共建成1个新时代文明实践中心、11个新时代文明实践所、117个新时代文明实践站、1个新时代文明实践示范点等，实现了县、镇、村三级阵地全覆盖。在新时代文明实践阵地建设不断提升的基础上，共和县丰富文明实践供给，强化资源整合，完善全县公共文化服务体系，绘出一幅幸福画卷。



近日，贵州省锦屏县河口乡借助文斗苗寨举办节庆民俗文化活动之机，以新时代文明实践所(站)为载体，向群众及参演者宣传讲解禁毒、防诈骗、命案防控、安全生产等知识，进一步增强其安全意识，助力平安河口创建。王芳焯 摄

# 文明吹新风 润物细无声

## ——北京市大兴区观音寺街道深入推进新时代文明实践工作

◎杨澜 宋敏

### 文明实践 典型案例

“‘七五小街’在我们小区落地，开在我们家门口真是太好了，尤其是为我们这些老年人提供了方便，心里特别高兴。”北京市大兴区观音寺街道首座御园二里社区居民孙斌说，“不想做饭就去养老驿站吃饭，身体不舒服可以去便民坊查查血压、血糖，头发长了还能免费理发，没事还可以去书社看书，真是幸福感十足。”

孙斌口中的“七五小街”，是观音寺街道深入推进新时代文明实践工作的一个生动实践。近年来，观音寺街道充分发挥新时代文明实践所(站)、基地阵地作用，以“志愿服务、文化活动、文明实践”为主线，以首座御园二里社区为文明社区建设试点，通过建立一套社区志愿服务体系、开展一系列志愿服务活动、打造一条“七五小街”的“三个一”文明志愿行动，持续组织动员广大干部群众积极投身新时代文明实践，传承为民服务的学雷锋志愿服务精神，不断绘就文明实践的幸福画卷。

### 打造“七五小街”以小空间牵动大治理

走进首座御园二里社区，一进大门，就可以看到民情中心、社区微法庭、“观民意”社工站、“观民生”便民坊、又见书社等10家“店铺”，这里便是观音寺街道倾情打造的集学习教育、基层治理、便民服务等功能于一体的“七五小街”。小街紧扣“七有”目标和“五性”需求，集养老驿站、民情中心、社区微法庭、文明会客等于一体开展文明志愿服务活动，为居民提供养老服务、免费打印、免费理发、公益缝补、公益阅读等多项志愿服务，实现了以小空间牵动大治理。

“观民生”便民坊以便民、惠民、利民为出发点，为辖区及周边居民提供免费测量血压、

便民理发、自助伞具等多项惠民服务；“社区微法庭”定期为居民提供法律服务；“观民意”社工站围绕社区居民关心的痛点难点，动员多元主体参与共治，打造“1+N”体系推动社区治理……这些阵地既是问需于民、联系群众、发现问题的平台，也是便民服务、邻里调解、主动治理的平台。

如今，这条小街像一个文明的引力场，吸引着各方力量汇聚于此。迄今为止，已累计服务辖区居民2.6万余人次，成为文明风尚传播的重要阵地。

### 打造“首站大观”品牌党建引领促发展

为促进党建工作和街道发展“双突破、双提升”，观音寺街道通过打造“首站大观”主题党建品牌，积极引导各社区党组织不断探索创新，构建“一支部一品牌，一品牌一特色”的党建工作新格局，使党建品牌成为服务基层、服务群众、服务发展的重要平台和示范载体。

目前，观音寺街道围绕“首站大观”党建品牌，通过观“思”提能力，开展“又见青蓝”大讲堂8期，从严从实抓好党员干部管理；推进观“践”强队伍，打造国门首站党校，聘任有经验的老同志、党支部书记以及高校教授等为导师，对年轻干部开展“一对N”定向培养锻炼，选拔20名优秀后备干部人选“五个一”培养计划；强化观“变”补短板，结合全国文明城市创建、老旧小区改造等重点工作，动员党员志愿者清理堆物堆料垃圾，联合共建单位增设休闲座椅、健身器材、集中晾晒区80余处，维修破损道路、路灯、井盖等，让群众看到家园变化；优化观“聚”凝合力，街道与高校开展“街校”共建，对120余名社区工作者开展专业培训，为社会管理职业学院等高校142名大学生提供实习岗位。此外，观音寺街道深化“双报到”机制，组建志愿者服务队24支，培育发展“环保

家”等品牌社区社会组织6支，开展垃圾分类宣传、“桶站值守”劝导等活动40余次，全面凝聚党建合力。

### 建立志愿服务体系精准开展志愿服务活动

为更好发挥新时代文明实践助力社区治理作用，观音寺街道以首座御园二里社区为试点构建了一套“1+1+N”的志愿服务体系，为社区文明志愿服务提供组织保障。同时，打造了老兵志愿服务队、益行志愿服务队等多支新时代文明实践志愿服务队，服务于养老志愿服务活动、文明交通值守、志愿服务咨询、文明宣讲等多个方面。此外，社区志愿服务站还成立了文明志愿服务活动领导小组，制定了工作流程、招募制度、管理制度及志愿者积分奖励制度，为志愿者开展志愿服务活动提供强有力的保障。

街道结合全国文明城市创建工作，全面深化“文明+志愿”双优组合模式，推进家庭创建责任制，结合垃圾分类、环境卫生、安全意识、文明行为、志愿服务等方面开展文明城区“家庭创建责任制”，以家庭为单位进行评比打分，每季度开展文明家庭积分兑换活动。工作人员通过入户宣传并签订《社区文明行为倡议书》的方式，向广大居民发出“倡导文明行为、共建和谐社区、争做文明市民”的倡议，建立文明创建与志愿服务相互支撑、相互助力的内生动力，推进志愿服务常态化发展。

如今，不断发展壮大的志愿者服务队伍，紧紧围绕街道的重点工作和居民需要组织开展养老助残、治安巡逻、垃圾分类、桶站值守、文明交通值守、周末大扫除、文明宣讲等志愿服务活动，为街道注入了新的生命力，在全社区营造了“人人学雷锋、处处有行动”的良好氛围。